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KATEDRA ELEKTRONIKI
7 AGH — Wydziat EALE

LABORATORIUM TECHNIKI IMPULSOWEJ
1 CYFROWEJ (studia zaoczne)

Linia dluga

Linia ferrytowa lub antenowa

Warunkiem pozytywnego zaliczenia ¢wiczenia laboratoryjnego jest wykonanie co najmniej polowy
zadan (brak wymaganej iloSci punktow jest rownoznaczne z otrzymaniem oceny niedostatecznej)

Uwaga:

a) Przed przystgpieniem do pomiarow nalezy skompensowac sonde oscyloskopowq,
b) Wszystkie oscylogramy zdejmowac wykorzystujqc sonde oscyloskopowq,

¢) Przy zdejmowaniu oscylogramow oscyloskop powinien pracowac w trybie DC,
d) Na przerysowanych przebiegach nalezy zaznaczy¢ poziom sktadowej statej,

e) Na kazdym oscylogramie ustawic¢ sygnat wejsciowy i wyjsciowy linii diugiej.

1. Dla dobrych obserwacji przebiegéw generator PGP-6 ustawi¢ tak, aby generowal sygnat
prostokatny o wartosci migdzyszczytowej 2V < Uyp< 5V, wspotczynniku wypetnienia 0,5 1
okresie 8us < T < 72ps (linia antenowa) lub 2.5us < T < 25us (linia ferrytowa)

Przebieg napigcia z generatora impulsow
prostokatnych podany na wejscie linii dtugiej

Przebieg na wyjsciu czwornika dopasowujacego
(bez podiaczenia linii dtugiej) — patrz punkt 2

0.2p

0.2p

2. Dopasowac lini¢ dluga na wejsciu, taczac ja z generatorem przez czwornik dopasowujacy I'
(R1=43.3Q2, R,=86.5Q2 — linia antenowa; R;=1500€2, R,=50Q2 — linia ferrytowa).

Czwornik dopasowujacy

Generator
impulsowy

PGP - 6
Ry, = 500

I

Badana linia dluga

I_f\ m

Rys.1 Sposob dopasowania generatora do linii dlugiej
za pomoca czwornika dopasowujacego.
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Warto$¢ stalej przenoszenia 1p

3. Przy dopasowaniu na wejsciu (za pomoca czwoérnika dopasowujacego) i rozwartym wyjsciu, zdjac
oscylogramy z wejscia 1 wyjscia linii. Na wykresach zaznaczy¢ czas propagacji linii i poda¢ jego
warto$¢ w tabeli.

Oscylogramy na wejsciu 1 wyjsciu linii dtugiej

1p

Wyznaczony czas propagacji linii 0.2p

4. Przy dopasowaniu na wejsciu do wyjscia linii podtaczy¢ potencjometr P. Ustawi¢ P tak, aby
uzyska¢ dopasowanie na wyjsciu (dopasowanie wystgpuje wtedy, gdy brak odbi¢ na wejsciu 1
wyjsciu linii). Zdja¢ oscylogramy z wejscia i wyjscia linii, nastgpnie za pomoca omomierza
sprawdzi¢ warto$¢ rezystancji potencjometru (jest to impedancja falowa linii). Na oscylogramach
i w tabeli zaznaczy¢ czas propagacji linii.

Oscyloskop
Y,
Czwornik
dopasowujacy Y,
.Generator R, R,
impulsowy ) — h)_‘
PGP -6 : ! S —
Ry, = 50W J_Badana linia dtuga

Rys.2 Schemat pomiarowy do wyznaczania impedancji falowej linii dlugiej

ver_1 2



http://layer.uci.agh.edu.pl/maglay/wrona

Oscylogramy na wej$ciu 1 wyjsciu linii dtugiej

1p
Wyznaczony czas propagacji linii 0.2p

5. Przy dopasowaniu na wejsciu, zewrze¢ wyjscie za pomoca potencjometru P. Zdja¢ oscylogram
napigcia na wejsciu linii dlugiej. Wyznaczy¢ czas propagacji linii i poréwna¢ z czasami
otrzymanymi w punktach 3 1 4.

Oscylogram na wejsciu linii dlugiej

1p

Wyznaczony czas propagacji linii ‘ 0.2p

6. Dla linii dopasowanej na wejsciu i wyjsciu poda¢ amplitudy napieé¢ na jej wejsciu Uy, 1 wyjsciu
Uyy, nastgpnie policzy¢ ttumiennos$¢ linii 1 poda¢ wynik w [dB].

Uye [V] Uy [V] Thumienno$é¢ [V/V], [dB]

1p
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7. Wyznaczy¢ odpowiedz linii dtugiej na wymuszenie eg(t).

%

R,

R() ,T
e () Ul(t)T BLD

Dane:

TUz(t)

Szukane:
eo()=10-1(t) Ui
Ri=w U2(t)
Ry =Rp=50Q
I=1m
V=10°m/s
Wspotezynnik odbicia na wejsciu -0.3p
Wspotezynnik odbicia na wyjsciu -0.3p
Czas propagacji linii -0.4p
Ae, [Vl
10
8.
6
4..
2
0 i 2 35 -2p
Suma punktow: Ocena:
Sktad zespotu: 1.
2.
3.
4.
5.
6.

Data wykonania:
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